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3  Multiplicacion y division de niimeros naturales

Angélica escribid las siguientes su-
mas reiteradas como productos,
pero cometio algunos errores.

c 7 H+T+T7+7=4X7=28
©3+3+43+3+3+3=6+3=9
v 44+ 4+4+4=4X4=16
- 15+ 15+ 15=3X15= 35

Corrige los errores que cometid
Angélica.

: Diana lee 12 paginas diarias de un
: libro de ficcion.

¢ « Si mantiene su ritmo de lectura,

;cuantas paginas lee en 8 dias?
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[ Conoce |
3.1 Multiplicacion de nimeros naturales
Para saber cudntas paginas lee Diana en 8 dias, se puede efectuar la
multiplicacion:
12:8=96
La multiplicacion de dos nimeros naturales es la suma de una misma can-
tidad tantas veces como lo indique otra cantidad. Los términos que inter-

vienen en la multiplicacion de nimeros naturales son los factores y el pro-
ducto.

Ejemplo 1
Para multiplicar 1234 - 567 se lleva a cabo este procedimiento.

1.Se multiplican 7 unidades del
segundo factor por 1234 y se
anota el resultado utilizando los

lugares necesarios desde las uni-
dades.

3.5e multiplican las 5 centenas
del segundo factor por 1234y
se anota el resultado utilizando

2. Se multiplican las 6 decenas del
segundo factor por 1234 vy se
anota el resultado utilizando los
lugares necesarios desde las de-
cenas.

T2 3 4
X 5 6 7
8 ® B &

7 4 0 4

4. Se suman los tres niumeros ob-
tenidos para llegar al resultado
final.

los lugares necesarios desde las

centenas. 1 2 3 4
1 2 3 4 X 5 &6 7
X 5 6 7 8 6 3 8
8 6 3 8 7 4 0 4
7 4 0 4 6 1 7 O
6 7 0 6 9 9 6 7 8
Ejemplo 2

La cantidad de minutos que hay en un afno se puede calcular usando la
multiplicacion.

« Primero, se halla el niimero de horas que hay en un aro.
36524 = 8760

« Luego, se halla el nimero de minutos que hay en 8 760 horas.
8760 + 60 = 525600

Por lo tanto, en un afio hay 525600 minutos.
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3.2 Propiedades de la multiplicacion

La multiplicacion de niimeros naturales satisface estas propiedades:

+ Conmutativa. El orden de los factores no altera el producto: 8 - 6 = 6 - 8.

« Asociativa. Se pueden agrupar los factores de diversas maneras sin que varie
el producto:2 - (6-4) = (2 - 6) * 4.

« Distributiva. El producto de un ndmero por una suma es igual
que la suma de los productos del numero por los sumandos:
4-(8+3)=(4-8)+ (4-3)

« Modulativa o elemento neutro. Cualquier nimero multiplicado por 1 da
como resultado el mismo ndmero: 34 -1 =1 - 34 = 34,

3.3 Multiplicaciones abreviadas

Algunos productos se pueden calcular de manera inmediata o abreviada.

+ El producto de un niumero por una potencia de 10 se obtiene escribiendo
el numero seguido de tantos ceros como los que tenga la potencia de 10.

+ El producto de un numero por 11, 12, 13... 0 19 se obtiene aplicando la
propiedad distributiva de la multiplicacién con respecto a la adicion, al des-
componer el factor 11, 12, 13.. 0 19 como una suma, asi:

23-18=23-(10+8) =23-10 + 23 -8 =230 + 184 = 414

3.4 Division de niimeros naturales

La division es una operacion que consiste en repartir una cantidad en partes
iguales. Sus términos son: dividendo, divisor, cociente y resto o residuo.

En toda division se cumple que: Dividendo = Divisor - Cociente + Residuo.

Dividendo —& 3 8 9|2 5 <———— Divisor 389 = (25 .15) + 14
13915 <«—Cociente ——# =375 4 14

Residuo ———» 1 4 = 389

Cuando el residuo de una divisién es 0 se dice que la division es exacta.

420]5 > 420=284"5

Ejemplo 3
Jorge desea repartir entre sus doce amigos 243 chocolates. ;Cuantos choco-
lates enteros le corresponden a cada uno?

Para obtener el nimero de chocolates que le corresponde a cada amigo se

resuelve la division 243 + 12.
2 4312

0320
A cada amigo le corresponden 20 chocolates y sobran 3 chocolates.
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Actividades de aprendizaje

Ejercitacion
a Escribe la operacion en forma vertical y calcula.
— a. 236" 46 b. 827 - 23

C. 425+ 61 d. 745- 13

e Resuelve de manera abreviada las multiplicaciones
_| Qque se presentan a continuacion.

a. 36+ 1000 b. 25-2000

c. 46-18 d 76-17

e. 87619 f. 3298 < 11

9 Completa la Tabla 1.6.
Dividendo  Divisor Cociente Residuo
364 148 p) 68
3 24
872 62 4
1345 87
195 26
4 2
Tabla 1.6

o Determinasilas siguientes operaciones son correctas.
® . 257-36=9242

b. 43 - (23 + 54) = 3211

C. 4128 + 86 =48

d. 3425 (17 +12) =99 325

o Escribe las divisiones que corresponden a la igualdad
® 22211 + 6.

G Calcula el 4rea de cada rectangulo. Explica como
@ usaste la multiplicacion para saberlo.

Figura 1.5

0 Determina si la divisién satisface las propiedades
@ conmurtativa, asociativa o clausurativa. Escribe
ejemplos que apoyen tu respuesta.

e Lee y soluciona.
& Para hacer una estimacion del producto 892 - 18, se
puede aproximar 892 a 900 y 18 a 20.
Asi, 892 - 18 es aproximadamente igual al producto
900 - 20 = 18000.

Halla el producto exacto y determina la diferencia
entre este y el producto aproximado.

o Estima cada producto. Sigue el modelo de la activi-
@ dad anterior.

a. 655-98 b.132 - 47

c. 901 - 62 o185 =55

e/ 8Y f. 946 - 33

g. 197635 3500 - 515

I. 20568 - 314 j. 40256 - 719

k.3215-12 )i 320 37
Razonamiento

@ Explica si se obtiene el mismo resultado multipli-
@ cando 10 - 5 que dividiendo 500 + 10.

m Escribe las cifras que completan cada operacion.

4

a. 328 b38 3|3
X5 2 12
65 :
Fallahd
T 71 1 16

@ Lee y soluciona.

® Maria tiene sembradas cinco hileras de arboles de
manzana, y en cada una hay doce arboles. Ademas,
tiene seis hileras de pinos, cada una con 16 arboles.
;Cuantos arboles en total tiene Maria entre manza-
nos y pinos?

@ Escribe dos nimeros que multiplicados den como re-
& sultado un nimero par que se pueda dividir entre 11.

MATEMATICAS © EDICIONES SM



MATEMATICAS © EDICIONES SM

Resolucion de problemas

@ Una década corresponde a un lapso de diez afios y
@ unsiglo corresponde a 100 afos. ;En once décadas
hay mas afos que en un siglo?

@ La papeleria “Papel y lapiz” tiene

@ 279 resmas de papel. Si la pape-
leria “Trazos creativos” tiene tres
veces mas resmas de papel que
la primera papeleria, ;cuantas
resmas de papel tiene?

@ En la cafeteria de un colegio caben doce estudiantes

@ en cada mesa. Si 480 estudiantes van a tomar onces,
;CUaNtas mesas se necesitan para que se sienten to-
dos los estudiantes?

0 Si caben nueve personas en un colectivo, jcuantos
@ colectivos se necesitan para transportar a 137 per-
sonas?

Lina va en carro a una finca que esté a 441 kildbme-
@ tros de distancia. Si tarda siete horas en llegar, j;cuan-
tos kilémetros recorri6 cada hora?

@ Milena llevd una bolsa con 700 monedas de $ 500 al
@ bancoy las cambid por billetes de $ 2000. ;Cuantos
billetes recibid?

@ El Ministerio de Educacién repartird en partes iguales
@ 2250 libros entre 18 colegios oficiales. ;Cuantos li-
bros recibira cada colegio?

@ Alfonso tiene tres porta CD: uno tiene dos divi-

& siones con doce compartimentos cada una; otro
tiene tres divisiones con nueve compartimentos, Yy
el tercero tiene cuatro divisiones con quince com-
partimentos cada una. ;Cuantos CD puede guardar
Alfonso como maximo?

@ En un lavadero de autos les pagan a los empleados

@ $ 30000 diarios por un turno diurno y $ 35000 por
cada turno nocturno. ;Cuantogand José en un mes
que trabajé 17 dias de dia y 4 de noche?
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En el salon de sexto hay 48 estudiantes. La profesora

$ necesita conformar grupos de limpieza, de tareas y
de asistencia sin que ningun estudiante repita gru-
po. Los grupos deben quedar conformados tenien-
do en cuenta las siguientes observaciones:

« Elgrupo de limpieza debe tener ocho veces la can-
tidad de estudiantes que tiene el grupo de tareas.

« El grupo de asistencia debe tener el triple de
estudiantes que el grupo de tareas.

;Cuantos estudiantes debe haber en cada grupo?

En un terreno libre se autoriza la construccion de una
@ cancha mdltiple de 6 metros por 4 metros. Si las di-

mensiones del terreno son 11 metros por 16 metros,

;qué area quedara disponible para la zona verde?

En un concurso de cocina entre siete estudiantes se
$ repartieron en partes iguales 38 tortas y 30 postres.
;Cuantas tortas y cuantos postres sobran?

I C :'" acié - \ ‘A" ¢ W .]N
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Hernan trabaja 8 horas diarias de lunes a viernes y I
& 5 horas los sabados. Julian trabaja 9 horas diarias |
cada dia de lunes a viernes y tiene permiso para
salir 2 horas antes una vez a la semana. ;Cual de
los dos trabaja mas tiempo a la semana? |

Josué tiene 25 CD de rock, doce de salsa y 18 de

& pop. Para ordenarlos comproé una repisa con cinco

| divisiones y puso igual cantidad de discos en cada
| una. Al finalizar, sacé siete CD de la primera repi-
sa para prestarselos a un amigo. ;Cuantos discos le
quedaran en esa repisa’?
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‘Ub Cada ser humano desarrolla una personalidad di-
ferente que se expresa en diversas formas. Cuando

tienes problemas para abordar operaciones mate-
maticas como la multiplicacion, ;cémo expresas
tu preocupacion? Habla al respecto con un com-

pafiero de clase.
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